

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ৪৯/২০১৭-১৮

ঢাকা, বুধবার ১৩ সেপ্টেম্বর ২০১৭, ২৯ ভাদ্র ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। রোহিঙ্গাদের ফেরত নিতেই হবে : কুতুপালং ক্যাম্প পরিদর্শনকালে প্রধানমন্ত্রী
- ২। মায়ানমার সরকারের ওপর চাপ সৃষ্টির পরামর্শ সংসদীয় কমিটির
- ৩। বিদেশি কুটনীতিকরা আজ কক্সবাজার যাচ্ছেন
নতুন রোহিঙ্গা ৩ লাখ ৭০ হাজার ছাড়িয়েছে -জাতিসংঘ
- ৪। চাল আমদানিতে কৃষকের স্বার্থহানি ঘটবে না : সংসদে বাণিজ্যমন্ত্রী
- ৫। রেলওয়েতে বৈদ্যুতিক ট্রেন চালু করা হবে : সংসদে রেলমন্ত্রী
- ৬। গ্রামীণ নারীর কর্মসংস্থানে বাস্তবায়িত হচ্ছে ২৫০ কোটি ৫৬ লাখ টাকার প্রকল্প
: সংসদে মহিলা ও শিশু বিষয়ক প্রতিমন্ত্রী
- ৭। টেলিযোগাযোগে ফোরজি নীতিমালা অনুমোদন : লাইসেন্স ফি ১০ কোটি টাকা
- ৮। মেডিকেল কলেজে এমবিবিএস/বিডিএস ভর্তিতে নম্বর কাটায় হাইকোর্টের স্থগিতাদেশ
- ৯। পরিমার্জিত হলো মাধ্যমিকের ১১টি বই
- ১০। শেয়ারবাজারে ব্যাংকের বিনিয়োগ নিয়ে বাংলাদেশ ব্যাংকের বাড়তি নজরদারি
- ১১। মাদক ব্যবসার সঙ্গে সংশ্লিষ্টতা থাকলে চাকরি ছাড়ুন
: পুলিশ সদস্যদের উদ্দেশে ডিএমপি কমিশনার

১। রোহিঙ্গাদের ফেরত নিতেই হবে : কুতুপালং ক্যাম্প পরিদর্শনকালে প্রধানমন্ত্রী

কক্সবাজারের উখিয়ায় কুতুপালং ক্যাম্পের রোহিঙ্গাদের মাঝে উপস্থিত হয়ে মায়ানমার সরকারের প্রতি তাদের নিজেদের জনগণের ওপর নির্যাতন বন্ধের আহ্বান জানিয়েছেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। তিনি বলেন, মায়ানমার সরকারের কাছে অনুরোধ করব তারা যেন নিরীহ মানুষের ওপর নির্যাতন বন্ধ করে ও প্রকৃত দোষীদের খুঁজে বের করে। এ ক্ষেত্রে প্রতিবেশী দেশ হিসেবে যা যা সাহায্য করা দরকার, তা করব। প্রধানমন্ত্রী আরও বলেন, রোহিঙ্গাদের নিজ দেশে অবশ্যই ফিরিয়ে নিতে হবে। নিরাপত্তা দিতে হবে যেন ভালোভাবে বাঁচতে পারে। তাদের সঙ্গে যেন অমানবিক আচরণ না করা হয়। গতকাল (১২ সেপ্টেম্বর মঙ্গলবার) কুতুপালং ক্যাম্প পরিদর্শন শেষে সংক্ষিপ্ত বক্তৃতায় এসব কথা বলেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। পরে তিনি রোহিঙ্গাদের মাঝে ত্রাণ বিতরণ করেন। কুতুপালং রোহিঙ্গা শিবির পরিদর্শন শেষে প্রধানমন্ত্রী দুপুরে কক্সবাজারে ফিরে সার্কিট হাউসে জেলার শীর্ষ কর্মকর্তাদের সঙ্গে বৈঠক করেন। এ সময় তিনি রোহিঙ্গা সংকট মোকাবিলায় প্রয়োজনীয় নির্দেশনা দেন। সূত্র-সমকাল, জনকণ্ঠ, ইণ্ডেফাক, সংবাদ, ইন্ডিপেনডেন্ট, অবজারভার, নিউজ টুডেসহ অধিকাংশ পত্রিকা এ বিষয়ে ছবিসহ লিড নিউজ ছেপেছে।

২। মায়ানমার সরকারের ওপর চাপ সৃষ্টির পরামর্শ সংসদীয় কমিটির

মায়ানমারের সরকার ও সেনাবাহিনী দ্বারা গণহত্যার শিকার রোহিঙ্গাদের প্রকৃতচিত্র জাতিসংঘে তুলে ধরার পরামর্শ দিয়েছে পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয় সম্পর্কিত সংসদীয় স্থায়ী কমিটি। কমিটির বৈঠকে বাংলাদেশে অনুপ্রবেশকারী রোহিঙ্গাদের নিজভূমি রাখাইনে ফিরিয়ে নিতে জাতিসংঘের মাধ্যমে মায়ানমারের প্রতি জোরালো চাপ সৃষ্টির জন্য প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণের সুপারিশ করা হয়েছে। গতকাল (১২ সেপ্টেম্বর মঙ্গলবার) জাতীয় সংসদ ভবনে অনুষ্ঠিত এ বৈঠকে সভাপতিত্ব করেন কমিটির সভাপতি ডা. দিপুমনি। সূত্র-জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.১), ভোরের কাগজ (পৃ.৩,ক.৬), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.১,ক.৮), নিউ নেশন (পৃ.৩,ক.১)।

৩। বিদেশি কূটনীতিকরা আজ কক্সবাজার যাচ্ছেন

নতুন রোহিঙ্গা ৩ লাখ ৭০ হাজার ছাড়িয়েছে -জাতিসংঘ

ঢাকায় কর্মরত প্রায় সব দেশের কূটনীতিকরা আজ (১৩ সেপ্টেম্বর বুধবার) কক্সবাজারে রোহিঙ্গা ক্যাম্প পরিদর্শনে যাচ্ছেন। পররাষ্ট্রমন্ত্রী এ এইচ মাহমুদ আলী, পররাষ্ট্র প্রতিমন্ত্রী শাহরিয়ার আলম এবং পররাষ্ট্র সচিব শহীদুল হক কূটনীতিকদের নিয়ে আজ সকালে কক্সবাজার রওনা হবেন। এদিকে জাতিসংঘ শরণার্থী সংস্থা ইউএনএইচসিআর জানিয়েছে, গত ২৫ আগস্টের পর থেকে নতুন করে আসা রোহিঙ্গাদের সংখ্যা ৩ লাখ ৭০ হাজার ছাড়িয়েছে। সূত্র-ইণ্ডেফাক (শেষ পৃ.,ক.৮), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৫), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.২)।

৪। চাল আমদানিতে কৃষকের স্বার্থহানি ঘটবে না : সংসদে বাণিজ্যমন্ত্রী

বাণিজ্যমন্ত্রী তোফায়েল আহমেদ বলেছেন, ঘাটতি পূরণে চাল আমদানিতে দেশের কৃষকের কোনো স্বার্থহানি ঘটবে না। গতকাল (১২ সেপ্টেম্বর মঙ্গলবার) জাতীয় সংসদে এক মনোযোগ আকর্ষণ নোটিশের জবাবে বাণিজ্যমন্ত্রী এসব কথা বলেন। বাণিজ্যমন্ত্রী তোফায়েল আহমেদ বলেন, বাংলাদেশ খাদ্য উদ্বৃত্তের দেশ। গত বছর বাংলাদেশ ২ লাখ মেট্রিক টন চাল রপ্তানিও করেছিল। কিন্তু চলতি বছর বন্যায় হাওর এলাকায় ব্যাপক ফসলহানির কারণে খাদ্য ঘাটতি দেখা দিয়েছে। ঘাটতি পূরণে যথাসময়ে সরকার খাদ্য আমদানির পদক্ষেপ গ্রহণ করেছে। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৩), জনকণ্ঠ (শেষ পৃ.,ক.৮)।

৫। রেলওয়েতে বৈদ্যুতিক ট্রেন চালু করা হবে : সংসদে রেলমন্ত্রী

রেলপথ মন্ত্রী মুজিবুল হক বলেছেন, মেট্রোরেলের পাশাপাশি বাংলাদেশ রেলওয়েতে বৈদ্যুতিক ট্রেন সার্ভিস চালু করবে সরকার। নারায়ণগঞ্জ থেকে ঢাকা হয়ে চট্টগ্রাম পর্যন্ত ইলেক্ট্রিক ট্রাকশন (ওভারহেড ক্যাটেনারি ও সাবস্টেশন নির্মাণসহ) প্রবর্তনের জন্য একটি সমীক্ষা প্রস্তাব অনুমোদনের জন্য পরিকল্পনা কমিশনে প্রেরণ করা

হয়েছে। সমীক্ষা কার্যক্রম সম্পাদন শেষে সমীক্ষা প্রতিবেদনের আলোকে নারায়ণগঞ্জ হতে ঢাকা হয়ে জয়দেবপুর পর্যন্ত ইলেক্ট্রিক ট্রেন সার্ভিস চালুর বিষয়ে পদক্ষেপ গ্রহণ করা হবে। গতকাল (১২ সেপ্টেম্বর মঙ্গলবার) জাতীয় সংসদে এক প্রশ্নের জবাবে মন্ত্রী সংসদকে এ তথ্য জানান। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১৫,ক.৬), জনকণ্ঠ (পৃ.২,ক.১), নিউ নেশন (শেষ পৃ.,ক.৪), এশিয়ান এজ (শেষ পৃ.,ক.২)।

৬। গ্রামীণ নারীর কর্মসংস্থানে বাস্তবায়িত হচ্ছে ২৫০ কোটি ৫৬ লাখ টাকার প্রকল্প : সংসদে মহিলা ও শিশু বিষয়ক প্রতিমন্ত্রী

গ্রামীণ দুস্থ ও অসহায় মহিলাদের কর্মসংস্থানে ২৫০ কোটি ৫৬ লাখ ২২ হাজার টাকা ব্যয়ে ‘ইনকাম জেনারেটিং একটিভিটিস (আইজিএ) ট্রেনিং অব ওমেন অ্যাট উপজেলা লেভেল’ শীর্ষক প্রকল্প বাস্তবায়ন করা হচ্ছে বলে সংসদে জানিয়েছেন মহিলা ও শিশু বিষয়ক প্রতিমন্ত্রী মেহের আফরোজ চুমকি। তিনি বলেন, দেশের ৪২৬ টি উপজেলায়, ৮টি বিভাগীয় শহর ও ৬৪টি জেলাশহরে গত জানুয়ারি থেকে প্রকল্পটি শুরু হয়েছে। ২০১৯ সালের ডিসেম্বরে প্রকল্প বাস্তবায়ন শেষ হবে। গতকাল (১২ সেপ্টেম্বর মঙ্গলবার) সংসদে এক প্রশ্নের জবাবে তিনি এ কথা বলেন। সূত্র-ভোরের কাগজ (পৃ.৩,ক.৫)।

৭। টেলিযোগাযোগে ফোরজি নীতিমালা অনুমোদন : লাইসেন্স ফি ১০ কোটি টাকা

চলতি বছরেই দেশে চতুর্থ প্রজন্মের (ফোরজি) টেলিযোগাযোগ সেবা চালু করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে সরকার। এ জন্য ফোরজি নীতিমালা চূড়ান্ত অনুমোদন দিয়েছে ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগ। নীতিমালায় ফোরজির লাইসেন্স ফি নির্ধারণ করা হয়েছে ১০ কোটি টাকা। এ ছাড়া নীতিমালায় নতুন মোবাইল ফোন অপারেটরের আসার সুযোগ রাখা হয়েছে। গতকাল (১২ সেপ্টেম্বর মঙ্গলবার) ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগ ফোরজি লাইসেন্সিং গাইডলাইনের অনুমোদন দেয়। সূত্র-ইত্তেফাক (শেষ পৃ.,ক.৫), ইনকিলাব (শেষ পৃ.,ক.২), ডেইলি স্টার বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.১)।

৮। মেডিকেল কলেজে এমবিবিএস/বিডিএস ভর্তিতে নম্বর কাটায় হাইকোর্টের স্থগিতাদেশ

চলতি শিক্ষাবর্ষ থেকে মেডিকেল কলেজে এমবিবিএস/বিডিএস কোর্সে ভর্তি পরীক্ষায় দ্বিতীয়বার অংশগ্রহণকারীদের প্রাপ্ত নম্বর থেকে ৫ নম্বর কেটে মেধা তালিকা তৈরির বিষয়ে স্বাস্থ্য মন্ত্রণালয়ের জারি করা বিজ্ঞপ্তির কার্যকারিতা স্থগিত করেছেন হাইকোর্ট। বিচারপতি ও এম ইনায়েতুর রহিম ও বিচারপতি মো. জাহাঙ্গীর হোসেন সমন্বয়ে গঠিত হাইকোর্টের অবকাশকালীন বেঞ্চ গতকাল (১২ সেপ্টেম্বর মঙ্গলবার) রুলসহ এ আদেশ দেন। রূলে ৫ নম্বর কেটে মেধা তালিকা তৈরির সিদ্ধান্ত দিয়ে জারি করা ঐ বিজ্ঞপ্তি কেন আইনগত কতৃত্ববিহীন হবে না তা জানতে চাওয়া হয়েছে। সূত্র-সমকাল (পৃ.১৯,ক.৮), সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৫), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.৩,ক.৬), নিউ নেশন (শেষ পৃ.,ক.১)।

৯। পরিমার্জিত হলো মাধ্যমিকের ১১টি বই

মাধ্যমিক স্তরের ১১টি বই পরিমার্জন করে সেগুলো শিক্ষামন্ত্রী নুরুল ইসলাম নাহিদের হাতে তুলে দিয়েছেন শিক্ষাবিদরা। গতকাল (১২ সেপ্টেম্বর মঙ্গলবার) সচিবালয়ে বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়ের (বুয়েট) অধ্যাপক মোহাম্মদ কায়কোবাদ এবং শাহজালাল বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক ড. মুহম্মদ জাফর ইকবাল নবম-দশম শ্রেণির গণিত, উচ্চতর গণিত, বিজ্ঞান, পদার্থবিজ্ঞান, রসায়ন ও জীববিজ্ঞানের পরিমার্জিত বই মন্ত্রীর হাতে তুলে দেন। এর আগে বাংলা সাহিত্য, ইংলিশ ফর টুডে, বাংলাদেশ ও বিশ্বপরিচয়, বাংলাদেশ ও বিশ্বসভ্যতা এবং অর্থনীতির পরিমার্জিত বই শিক্ষা মন্ত্রণালয়ে হস্তান্তর করেন শিক্ষাবিদরা। সূত্র-সমকাল (পৃ.১৯,ক.৬), সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৪), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.৩,ক.৬), নিউ নেশন (পৃ.৩,ক.৫)।

১০। শেয়ারবাজারে ব্যাংকের বিনিয়োগ নিয়ে বাংলাদেশ ব্যাংকের বাড়তি নজরদারি

দেশে কার্যরত ব্যাংকগুলোর শেয়ারে বিনিয়োগ তাদের নির্ধারিত সীমা ছাড়িয়ে যায় কিনা তা খাতিয়ে দেখতে নজরদারি বাড়ছে কেন্দ্রীয় ব্যাংক। গত কয়েক মাস ধরে পুঁজিবাজারের সার্বিক মূল্যসূচক বাড়ায় প্রেক্ষিতে ব্যাংকগুলো যেন শেয়ারবাজারে তাদের সীমার অতিরিক্ত বিনিয়োগ করতে না পারে সেজন্যই এ সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। বাংলাদেশ ব্যাংকের অফ সাইট সুপারভিশন বিভাগ সূত্রে জানা গেছে, এখন থেকে ব্যাংকগুলোকে তাদের শেয়ারবাজারে বিনিয়োগের স্থিতি (এক্সপোজার প্রতিবেদন) প্রতি সপ্তাহে বাংলাদেশ ব্যাংকে জমা দিতে হবে। যেখানে ব্যাংকগুলোর দৈনিক শেয়ার কেনার তথ্য প্রদান করতে হবে। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১৮,ক.৬), নিউ নেশন বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.১), নিউ এজ বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.২)।

১১। মাদক ব্যবসার সঙ্গে সংশ্লিষ্টতা থাকলে চাকরি ছাড়ুন : পুলিশ সদস্যদের উদ্দেশে ডিএমপি কমিশনার

কোনো পুলিশ সদস্য যদি মাদক ব্যবসার সঙ্গে জড়িত থাকে তাহলে তাকে তৎক্ষণাত্বে স্বেচ্ছায় চাকরি ছেড়ে দেওয়ার জন্য হুঁশিয়ারি উচ্চারণ করেন ডিএমপি কমিশনার আছাদুজ্জামান মিয়া। গতকাল (১২ সেপ্টেম্বর মঙ্গলবার) ডিএমপি হেডকোয়ার্টার্সে আয়োজিত আগস্ট মাসের অপরাধ পর্যালোচনা সভায় (ক্রাইম কনফারেন্স) তিনি এ হুঁশিয়ারি উচ্চারণ করেন। সভায় ডিএমপি কমিশনার ডিএমপির থানাগুলোতে কেউ যাতে হয়রানির শিকার না হয় সেদিকে খেয়াল রাখার নির্দেশ দেন। সূত্র-জনকণ্ঠ (শেষ পৃ.,ক.১), যুগান্তর (শেষ পৃ.,ক.৮)।

সম্পাদকীয়

- ক. ইত্তেফাক : চুয়াডাঙ্গা জেলায় সকল শ্রেণিপেশার মানুষের স্বতঃস্ফূর্তভাবে ৭ লাখ বৃক্ষ রোপণ করার উদ্যোগকে স্বাগত জানিয়ে সারাদেশে এ ধরনের উদ্যোগ নেওয়ার আহ্বান।
- খ. সংবাদ, সমকাল : চালের দাম ক্রমাগত বেড়ে চলায় উদ্বেগ প্রকাশ করে দ্রুত দাম নিয়ন্ত্রণের ওপর গুরুত্বারোপ।
- গ. প্রথম আলো : দেশের ৬৪টি জেলার ৫ লাখ ৪১ হাজার ২০১ জন চাষিকে ৫৮ কোটি ৭৭ লাখ ১৯ হাজার ৩১৫ টাকা দামের বীজ ও সার বিনামূল্যে দেওয়ার সরকারি সিদ্ধান্তে স্বস্তি প্রকাশ করে বিতরণ কাজে যেন স্বচ্ছতা নিশ্চিত হয় সে ব্যাপারে নজর রাখার সুপারিশ।
- ঘ. যুগান্তর : প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বিমানে অব্যাহত দুর্নীতি বন্ধে চরম ক্ষোভ প্রকাশ করেছেন উল্লেখ করে এ ব্যাপারে কঠোর পদক্ষেপ কামনা।
- ঙ. ইনকিলাব : এক প্রতিবেদনে দেশে প্রাথমিক স্তরে শিক্ষকের শূন্য পদের সংখ্যা শতকরা ২০ ভাগেরও বেশি এ তথ্য প্রকাশিত হওয়ায় শিক্ষার মান বাড়াতে উচ্চশিক্ষিত বেকারদের সরকারি-বেসরকারি স্কুলগুলোতে নিয়োগ দেওয়ার সুপারিশ।
- চ. এশিয়ান এজ : বাংলাদেশে অনুপ্রবেশকারী রোহিঙ্গাদের তাদের দেশে নিরাপদে বসবাসের সুযোগ করে দিতে জাতিসংঘের সহায়তা কামনা।
- ছ. নিউ এজ, নিউ নেশন : বন্যার পরে বিভিন্ন এলাকায় পানিবাহিত রোগের প্রাদুর্ভাব দেখা দেওয়ায় উদ্বেগ প্রকাশ করে এ ব্যাপারে কার্যকর ব্যবস্থা নেওয়ার সুপারিশ করে সম্পাদকীয় প্রকাশ।

উপসম্পাদকীয়

মানব কণ্ঠ পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, শিক্ষাকে ডিজিটাল করে শিক্ষার্থীর কাঁধে ভারী স্কুলব্যাগ বহনকে বিদায় জানাতে হবে।

=৫=

নিবন্ধ ও ফিচার

সংবাদ পত্রিকায় প্রকাশিত ‘সুশিক্ষার বিকল্প নেই’ শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, জীবনকে দক্ষ, গতিশীল, আকর্ষণীয়, গ্রহণযোগ্য ও কল্যাণকামী করতে সুশিক্ষার কোনো বিকল্প নেই।

#

ফাহিমা/মরজিনা/সাইদা/রশীদ/তানিয়া/২০১৭/৯.০০ ঘণ্টা